

以高质量发展打造有温度的医疗

——海南省肿瘤医院开院7周年综述



7年前的今天,作为当年海南省十大民生工程和省市两级重点项目,海南省肿瘤医院开院填补了全省没有肿瘤专科医院的空白,也开启了“肿瘤大病不出岛”的全新探索。

7年来,越来越多的肿瘤患者选择在这里接受治疗。海南省肿瘤医院始终坚持以患者为中心,以高质量发展打造有温度的医院,提供有关怀的医疗,培养有情怀的医护,不断强化业务能力、提升服务质量,快速构建起全省肿瘤防治一张网,以责任和担当助推健康海南和海南自由贸易港建设。

A 让医疗回归“初心” 民生医疗推动“大病不出岛”

以民生医疗助力健康海南建设,进一步提升了肿瘤治疗水平,使海南重症肿瘤患者出岛求医的局面得到了根本改观,海南肿瘤患者看病难题得到了有效缓解。

2015年12月25日,在海南省委、省政府与省卫健委的支持与帮助下,海南省十大民生工程和省市两级重点项目——海南省肿瘤医院建成开院。7年来,海南省肿瘤医院多项肿瘤诊疗技术填补海南空白,多项技术在全国领先,依托高水准医疗技术将海南患者留在岛内的同时,还吸引了北京、上海、内蒙古、湖南、广西、广东、湖北等岛外患者求医。这座按国际现代化标准建设的肿瘤专科医院,从立项筹建的那一天起,就承载了非同寻常的使命,体现了省委、省政府领导执政为民、为民办医的创新智慧与远见卓识。

2022年复旦大学医院管理研究所发布《2021年度中国医院综合排行榜》和《2021年度中国医院专科声誉排行榜》,海南省肿瘤医院位列华南地区肿瘤科声誉排行榜提名医院第一位,连续两年位居海南首位。

作为全省肿瘤重大疾病救治基地,海南省肿瘤医院收治的病人大多是重症患者,开展高难度的手术很多,高水平专业人才与尖端设备是最重要的支撑。目前,海南省肿瘤医院拥有1500余台(套)国际高端医疗设备,其中40%的设备为海南独家引进,从硬件上构建起肿瘤诊断、病理、检验和治疗等精准诊疗体系。

同时,该院以国际化的视野,灵活高效的制度设计、先进的发展理念、高端的发展平台,吸引了一批专业素质精良的肿瘤防治专家加盟。海南省肿瘤医院党委书记、执行院长石耀辉介绍,该院人才引进和建设以肿瘤专科人才为主,着力培养医生精英团队、护理规范团队等。目前,医院近1500名职工来自世界370个院校,有13个国家24名归国留学生。现有博士、硕士共160人,高级职称专家139人,其中国务院特殊津贴专家3人,省内外“高层次人才”77人,担任国家、省级学术组织领导职务73人,共有卫生技术人员1176人。2021年,推荐任国家级学会、协会委员及以上职务20人次,推荐任省级学会、协会委员及以上职务68人次。

此外,海南省肿瘤医院汇聚了国内外顶级肿瘤专家资源,通过与妙佑医疗国际、安德森癌症中心、中山大学附属肿瘤医院、北京大学肿瘤医院、天津市肿瘤医院等国内外一流医疗机构开展学术交流、远程会诊、技术支持等合作,实现肿瘤诊疗水平质的提升。灵活的人才薪酬、住房、事业平台等保障机制,使优秀人才充分汇聚,迅速成长,专业能力得到全面发挥。

2022年,海南省肿瘤医院党委整建制转入省卫健委行业党委,主动接受省卫生健康行业党委统管,在高质量发展上迈出了更加规范自律的重要一步。

海南省肿瘤医院理事长蒋会成说,救死扶伤是医疗的本质,让医疗回归本质,用“初心”担当使命,就是海南省肿瘤医院奉献给海南人民深厚的办医情怀。

B 让政府更放心 全省一张网推进肿瘤防治

肿瘤在海南发病率较高,且有上升趋势。早期筛查可以节约患者70%左右治疗费用。过去,海南一直没有进行肿瘤流行病学调查,肿瘤疾病谱底不清,肿瘤防治水平不高。

海南省卫健委探索海南特色的癌症防治模式,依托海南省肿瘤医院成立海南省肿瘤防治中心,发挥医疗人才、设备、专业技术优势,“全省一张网,全岛一盘棋”构建了三级肿瘤防治体系,建立了全省肿瘤疾病数据库,绘制肿瘤疾病谱地图,推动全省肿瘤患者早发现、早诊断、早治疗,全面提升了全省肿瘤疾病防治水平。

2017年7月3日,经海南省卫健委批准,海南省肿瘤医院作为牵头单位组建全省肿瘤专科医联体,以“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗模式,形成“大专科 强综合”格局,设备精良、学科齐备、人才聚集、医教研一体化发展,使海南肿瘤防治水平大幅提升。

2017年7月3日,经海南省卫健委批准,海南省肿瘤医院作为牵头单位组建全省肿瘤专科医联体,以“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗模式,形成“大专科 强综合”格局,设备精良、学科齐备、人才聚集、医教研一体化发展,使海南肿瘤防治水平大幅提升。

2022年1月13日,海南省肿瘤医院启动针对食管癌、胃癌、结直肠癌等消化道早癌免费筛查活动,把健康关爱惠及更多百姓。

治疗跨入国内同行先进行列。目前,全省医联体成员单位达186家,覆盖海南全域,呈现出蓬勃向上的发展态势。

几年来,海南省肿瘤医院深入医联体单位、社区、企业、乡村,开展“关爱候鸟老人”“学雷锋月”“庆三八妇女节盆底康复”“服务百姓健康行动”“迎七一、守初心、送健康”“粉红丝带月”等主题肿瘤防治健康宣教活动、捐赠活动、保障活动等公益活动共500余场,受益人数近10万人。

癌症是因病致贫的重要原因,发现一例早癌,就能挽救一位患者,帮助一个家庭。2019年,海南省肿瘤医院承接国家城市癌症早诊早治项目,几年来,他们先后派出200多支(次)义诊小分队,进社区、入黎村、走苗寨、上海岛,为社区居民、少数民族群众、三沙边防军民开展肿瘤早筛、登记和科普教育,至今共评估36683人。

2022年1月13日,海南省肿瘤医院启动针对食管癌、胃癌、结直肠癌等消化道早癌免费筛查活动,把健康关爱惠及更多百姓。

C 让社会更暖心 危难时刻勇于担当

在新冠肺炎疫情最严峻时刻,海南省肿瘤医院医护人员主动请缨一线抗疫。2020年2月14日,该院ICU主任邓春、泌尿外科护士长林欣、神经外科护士王海丽、ICU护士李艳、呼吸内科护士汪通源等医护人员,参加海南省第四批援鄂医疗队,奔赴湖北荆楚一线抗疫。

曾出征北京小汤山战“非典”的邓春,是该院第一个报名抗击新冠肺炎的专家,在援助荆楚期间,他和大伙一起在隔离病房日夜守护,救助79名新冠肺炎患者痊愈出院,实现了“零感染、零危重、零死亡”的目标。

今年4月和7月,海口疫情发生后,海南省肿瘤医院党委始终坚持前线指挥,派出一批医务人员支援海口。8月,新一轮疫情席卷全岛,该院派出25批2371人次,近200名党员参加到院内外疫情防控一线,采集核酸约92万例。在三亚疫情最严重的时候,该院派出由党员带头的一批医护人员,前往三亚“美丽之冠”方舱实验室支援,连续奋战52天。同时,还抽调60名科室骨干,支援乐东人民医院和乐东第二人民医院,坚守26天圆满完成任务。10月底,海南省肿瘤医院还派出一名检验技师赴疆支援疫情防控。

肿瘤疾病一般都是限期放疗、化疗、手术患者,治疗流程和治疗时间节点要求非常严格,一旦错过,轻则影响治疗效果,重则危及患者生命。海南省肿瘤医院收治对象主要是肿瘤患者,普遍年老体弱,免疫能力低下,属传染病易感染人群。疫情期间,海南省肿瘤医院从不推诿病人,启动疫情防控应急预案,通过采取“院前预检、入院观察、住院管控”的三期防控措施,确保放、化疗等限期治疗和急需手术治疗的肿瘤患者得到及时医治,有效保障该部分患者的正常就诊需求。患者收住入院治疗后,实行“一对一”陪护,对患者包括家庭

陪护人员,实行全程防疫管控,确保患者和陪护家属,在住院期间不发生感染意外。

海南省肿瘤医院血液内科主任田浴阳为岛外患者治疗罕见T细胞淋巴瘤,4年间医患携手抗击病魔,续写医疗情缘的生命赞歌。

打开网络社交平台输入“刘韦淑”三个字,便会出现“小说里的院长”“男神院长”等词条。作为海南省肿瘤医院副院长,刘韦淑患有头部肿瘤,但他保持乐观的心态与积极面对人生的价值观获央视点赞和1.2亿网民的认可,他在抖音短视频平台积极发布健康科普视频,分享健康知识,将这种乐观的心态传递给更多人。同时,在海南省卫健委的领导与支持下,刘韦淑通过收集数据绘制海南肿瘤发病地图,为海南的医疗卫生防治工作提供了重要的数据参考。

患者之所求,即医者之所求。海南省肿瘤医院十分注重社会公益事业,为保障经济困难的肿瘤患者获得及时、有效治疗,减少因病致贫、因病返贫情况发生。海南省肿瘤医院联合海南成美慈善基金会、海南惠农慈善基金会落实实施“有爱无疾”肿瘤救助项目,为经济困难的肿瘤患者提供爱心救助。截至2022年底,“有爱无疾”救助项目在海南省肿瘤医院合计救助人数1022人、救助金额1357.71万元。

近年来,海南省肿瘤医院通过各种形式的活动,把健康关爱延伸到基层。比如,免费为海口市、定安县1800名贫困妇女开展宫颈癌、乳腺癌和甲状腺肿瘤筛查,免费为海口市300名环卫女工进行有针对性的癌症筛查活动,为近2000名海口市出租车司机、劳模、先进工作者、优秀党员免费健康体检。还成立志愿者服务队,组织医疗专家深入基层,送医、送药、送健康,关爱社区群众、乡镇困难群体、重度残疾人。向儋州尖岭村和定安山地村派驻第一书记,带领当地村民脱贫致富。

D 让患者更安心 一流医疗与世界同步

钇90治疗新技术是国际先进的肝癌治疗的“精确制导武器”。我国是肝癌高发国家,肝癌发病率和死亡率在恶性肿瘤中分别位列第5和第2位,多数患者发现时已是中晚期,仅20%—30%的肝癌患者可以手术切除。钇90树脂微球治疗技术的使用和推广,为肝癌治疗带来了更多选择。

2022年12月7日,海南省肿瘤医院成功为一位66岁的晚期肝癌患者成功实施钇90树脂微球精准治疗。在博鳌乐城国际医疗旅游先行区之外,海南省肿瘤医院是目前唯一可以开展该项治疗的医院。

“核素”治疗技术钇90树脂微球操作非常复杂、难度大,对手术专家能力和手术条件要求非常严格。海南省肿瘤医院介入科主任牛惠敏教授,是国内首批开展钇90树脂微球手术的专家,也是国内首位获得钇90树脂微球和玻璃微球“双认证”专家。迄今,他和团队已成功实施39例钇90微球临床治疗,独占国内该项技术治疗的“鳌头”。2022年10月,海南省肿瘤医院顺利通过审核评估,获得开展钇90微球治疗条件,由此形成了一套完整、规范的钇90树脂微球操作标准与流程,可以常态化开展相关诊疗服务。

近年来,借助博鳌乐城国际医疗旅游先行区“先行先试”政策,海南省肿瘤医院与博鳌超级医院紧密合作,建设国内外先进医疗技术临床应用高地,打造全国医疗新技术、新药品、新器械的创新转化平台,创造了多项国内第一。目前,除率先开展了钇90微球技术外,还积极推进康奈非尼、瑞派替尼等国外前沿肿瘤新药械临床应用,让更多国内肿瘤患者同步获得国际新药服务。

集肿瘤医疗、教学、科研、预防、保健、康复“六位一体”的三级肿瘤专科医院和省级肿瘤防治中心,海南省肿瘤医院积极以患者为中心成立了我省首个肿瘤多学科综合治疗(MDT)专业委员会,还通过整合资源建设优势学科群,打造了胸部肿瘤中心、乳腺肿瘤中心、肝病危重症临床研究中心等多学科服务团队,为患者提供规范化、个体化、精准化的诊疗服务,形成了具有核心竞争力的肿瘤专科服务品牌,该院肿瘤科、核医学科被评为海南省I类临床重点专科,乳腺外科、放疗科、胃肠外科、呼吸内科、消化内科等居省内先进水平,肝病学科被评为海南省肝病危重症临床研究中心。

为提高中医药服务能力,海南省肿瘤医院聘请名老中医、国务院特贴专家、博士生导师杨世忠设立专家传承工作室,集中医临床、科研、教学为一体,解决患者各种疑难问题。此外,该院成立了中医专家委员会,聘请7位国内知名的名老中医专家为委员,并与北京中医药大学等一流中医药院校建立长期合作关系,建设了全省唯一的中药古法炮制中心,推动中医学科向肿瘤防治方面纵深发展。

数字疗法是海南省政府重点推动的项目,将以此打造海南省重点支柱产业,2022年11月15日,海南省肿瘤医院肿瘤专业被确定为海南省数字疗法临床试验中心项目。

E 让医疗更贴心 一切从患者需求出发

在2021年中国医院建设奖评选中,海南省肿瘤医院被评为“中国最美医院”。优美的环境和贴心的服务,赋予了这家医院新的核心内涵。

安全舒适的诊疗环境让患者多了几分温暖,感觉更加贴心。经过两周“跳崖式”降温,海南迎来了冬天,但海南省肿瘤医院舒适温暖的就医环境,给患者留下了深刻的印象。该院从人性角度出发,从患者感受出发,设计安装了造价高昂的风冷式热泵系统,全院每一间病房均可随季节变化,享受舒适的供暖和供冷服务。

一切为患者着想,从细节到整体把人文关怀贯穿设计建设全过程。为了给患者一个安静的就诊环境,医院病房所有的门都安装特殊的气动闭门器,开门时没有噪音。在全省率先安装了自然通风系统,不仅通风效果更好,还能防蚊虫、有效过滤空气中的杂质,避免病区内交叉感染。

乳腺癌患者普遍存在焦虑、抑郁、悲伤和恐惧等心理反应,直接影响患者生活质量及治疗连续性,进而影响生存期。2022年5月9日,海南省肿瘤医院成立全省首家“愈她小屋”,从患者需求出发,设置了宣教区、医患谈话区、康复锻炼区、心灵驿站等,患者可以结合自身抗癌经验建立治疗信心。

2021年8月,海南省肿瘤医院互联网医院“上线”,以“云”问诊+送药上门服务患者,患者不用去医院排队看病,在家通过操作智能手机或电脑,与医生“面对面”沟通,就轻松完成就医过程。通过在线问诊,医生开具药品处方并由快递配送到家。这两年疫情期间,“云”问诊大幅降低患者的看病成本,很好地满足了患者的就诊需求。

2022年,海南省肿瘤医院开展规范诊疗年活动,以病种为单位把规范落实到疾病诊治中,通过开展临床路径和单病种管理、MDT规

范化管理、规范病历书写等各项相关医疗工作,提高肿瘤治疗前临床TNM分期评估率、抗肿瘤药物规范使用率“双目标”,全面提升肿瘤诊疗能力,更好地为患者服务。

2022年海南省肿瘤医院提出了以学术、技术、文化引领医院高质量发展的方针,全年进行了近150场学术会议、教育培训,这里成为了国内外知名医疗专家与学术大咖在海南进行肿瘤学前沿理论与学术探究交汇的平台,海南省肿瘤医院致力于搭建高水平的学术交流平台,聚集肿瘤诊疗领域知名专家带来最前沿的诊疗技术与先进理念,为肿瘤创新治疗贡献自己的一份力量,助力“健康海南”行动实施。

健康所系,性命相托,医者大爱,初心不改。海南省肿瘤医院以医者情怀推动民生医疗,用高质量发展打造有温度的医疗,推动着自由贸易港和健康海南不断前行。